

解除口罩利好復常 全民齊迎「開心香港」

本港今日起取消口罩令，於全港室內外及公共交通工具均毋須佩戴口罩，至於醫院和院舍等高風險地點，則仍可用行政指令要求職員或到訪人士佩戴口罩。取消口罩令，意味本港疫情進入尾聲，社會經濟和民生活動全面復常，全球熟悉的香港已回來了，並將「活起來、動起來」，與國際展開廣泛合作。

解除口罩令有充分科學根據，因為全球新冠疫情已接近尾聲，故本港與內地和境外恢復全面通關多時，感染人數一直處於低水平，入

院及重症患者人數不斷減少，而且隨着夏季即將來臨，氣溫上升，病毒的活躍度和威脅程度亦相應降低，再加上本港市民疫苗接種率已達較高水平，疫情3年來公眾防範意識大增，所以誠如行政長官李家超昨日所言，現在是適當時機取消口罩令，讓香港全面復常。

昨日不少市民聽到取消口罩令的消息後大感高興，認為終於「守得雲開」，社會可以集中力量發展經濟，改善生活，追回疫情失落的3年。不少學生亦對終於可以看到同學和老師彼

此面容而感到雀躍，認為會令校園生活更具意義。教育局亦指，撤銷口罩令適用全港學校，局方會相應更新《學校健康指引》。

解除口罩令並非意味除罩毫無風險。政府專家顧問許樹昌提醒，由於市民過去3年佩戴口罩而很少接觸流感、副流感和鼻病毒等常見的呼吸道病毒，過往小童感染這類病毒多數只發燒兩三日，但近期有兒童出現相對嚴重情況，相信都是由於過去兩三年無接觸過這類病毒，導致免疫力較差有關，故建議學生和市民在出席多人

聚集的活動仍應考慮佩戴口罩並注意手部衛生，以策安全。

踏入3月，一系列金融商貿、創科、體育和文化藝術國際盛事由國際珠寶展打頭陣於今日展開，香港音樂及多媒體藝術節、巴塞爾藝術展香港展會、博物館高峰論壇和香港國際七人欖球賽等盛事緊隨其後，一浪接一浪。各界應全力配合政府推行的各類高危場所行政指令，主動遵從有可能出現疫情小幅反彈的應對預案，以更從容享受各類盛事帶來的熱鬧和商機，迎接全新「開心香港」。

昔一罩難求 今渝跳樓貨

有廠商樂見復常 計劃重操「旅」業

行政長官李家超昨宣布口罩令今起全面取消後，過去成行成市的口罩旋即出現割喉式減價潮。本報記者昨巡察灣仔區，不少口罩專門店以買2送1、買5送3的優惠促銷散貨，有職員表示清倉後將轉型賣迪士尼周邊產品。有口罩生產商表示，預料港人對口罩的需求將大幅減少，本地口罩廠將完成階段性的歷史任務，迎來結業潮，但廠方未感不捨，反而為香港終能復常而高興。一名負責人指，他們原是從事旅遊業，非常開心終於回復到以前的生活模式，重操故業。

專題組



■口罩店推出買2送1、買5送3等促銷優惠。

疫情初期，全港口罩一度「一罩難求」，但昨日淪為「跳樓貨」，口罩專門店貼滿買2送1、買5送3等促銷廣告。一間專門店職員楊女士表示，對政府解除口罩令並不感意外，早於一個月前，口罩批發價已逐步下調，該店也開始推出減價活動，「老闆也決定慢慢轉型，不會再主力賣口罩。現時旺角分店已主力賣迪士尼周邊產品、相片相關產品。」不過，她認為即使口罩令今日起取消，相信仍有部分市民自發佩戴口罩。

口罩廠見證香港抗疫3年變遷，2020年3月成立本地口罩品牌「愛的家」的香港旅遊促進會創會會長鍾偉棠表示，最近3個月口罩廠已縮減一半人手，口罩令解除後或會進一步縮減人手，早晚會全線關閉。但他為社會復常而高興，「我本來從事旅遊業，行業停擺後，聘請從業員生產口

罩，邊學邊做，現在旅遊業復甦，有導遊牌的口罩廠工人又能做番本業，不會失業。」

疫情初期口罩廠達200間

鍾偉棠表示，疫情爆發初期全港口罩廠最多達200間，「初初香港口罩供不應求，本地口罩廠應運而生，隨着供應量不斷增加，後期口罩產能過剩，目前仍在生產的廠商估計只剩10多間。」回顧過去3年，他感慨說：「疫情下從事陌生行業，為香港抗疫出力，讓我的人生增添一分色彩，已深感榮幸。」

另一間本地口罩品牌「Soso Mask」是香港第一批本地口罩生產商，負責人鄭承隆表示，最高峰時期公司有6條生產線、約120位員工，目前人手已縮減為18人，生產線維持4條，「早在3個多月前我們已研

究過轉型方向，但最終結論是會繼續生產口罩，不會結業。因為我們是在疫情當中第一間購入生產線的機構，當中困難依然歷歷在目，我們無法預計未來香港人什麼時候需要口罩，因此將維持生產作不時之需，以免未來措手不及。」

「Soso Mask」發起人之一、身為立法會議員的狄志遠表示，口罩令解除使人興奮，「終於可以見到朋友的面龐，市民的壓力也會隨之減小。」談起當初創立口罩廠的艱辛，他說最困難是引入生產機器和原材料，由於內地當時疫情同樣嚴重，貨物出境限制嚴格，「大家費了九牛二虎之力才找到方法從內地進貨，而開始研究生產後又遇到諸多技術困難，譬如耳繩的材料、折痕的設計等等。成就感不在於做了多少生意，能夠為香港出力就已經滿足了。」



香港首批臨床大數據醫學研究：
新冠疫苗對Omicron變異株有效

■港大證實疫苗對新冠變異病毒株有效。

專家籲到高危場所應戴口罩

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌昨於電台節目表示，市民到高危場所，仍應佩戴口罩。他建議學生上學，如果坐公共交通工具或出席校內一些多人聚集的活動，還是繼續佩戴口罩較安全。

另一名政府專家顧問、港大兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆則建議學校不要強制學生戴或不戴口罩，尊重個人選擇，日後社會亦不應歧視繼續戴口罩外出的市民。

長者打三針預防死亡率逾九成

另外，港大醫學院藥理及藥劑學系與醫衛大數據深析實驗，首次利用真實世界數據，證實「復必泰」及「科興」疫苗均能預防新冠相關入院、嚴重併發症甚至死亡，接種劑數越多，保護力越強，防禦效果對長者尤為顯著，65歲以上的長者，預防死亡率由首針的73.5%（復必泰）或41.6%（科興），升至三針的98%（復必泰）或95.5%（科興）。

同時，疫苗對有慢性疾病、多病共存病或免疫力較弱人士有效，研究發現，在已接種三針的12歲或以上的糖尿病患者中，疫苗對預防住院、入住深切治療部及任何原因導致死亡的效用高達86.1%至98.4%，即使病人有服免疫力抑制劑、糖尿病或抗心律不整等藥物，打三針後死亡率較同組別只打兩針者降低逾九成。